

见证十九大精神凝聚中国力量

■盛玉雷

走到田间地头,走进大街小巷,深入改革一线,探访发展前沿……近日,新闻工作者倾情投入“新时代新气象新作为”大型采访活动,记录下时代的脉动、传递着精神的力量,书写新征程上涌现出的奋斗与精彩。在记者的文字中、镜头里,人们感受到党的十九大精神,正在凝聚起改变中国的力量。

党的十九大确立了新目标、擘画了新征程、作出了新部署。3万多字的十九大报告,纵览历史、指引未来,浓缩了中国共产党治国理政的经验智慧。站在新的历史起点上,“中国号”巨轮正在开足马力驶向远方。当此之时,尤须深入学习贯彻十九大精神,把学习贯彻十九大精神作为第一堂党课、第一堂政治必修课。

知者行之始,行者知之成。从白山黑水到天涯海角,从东海之滨到雪域高原……全国各地迅速掀起学习贯彻十九大精神的热潮。在山西太原,记者发现,深入学习十九

大精神绝不是“为学而学”,而是重点围绕推动转型发展、优化营商环境、脱贫攻坚等10个方面,讨论如何立足岗位争做时代新人。在湖南张家界,阳戏艺术团在当地脱贫攻坚指挥部的指导与合作下,排演了“戏曲进万村”精准扶贫巡回演出。丰富的载体、新颖的形式、务实的内容,让人们更好地汲取十九大精神的精髓,不断集聚同心前行的强大动能。

“理论一经掌握群众,也会变成物质力量。”有记者来到海拔2000多米的四川凉山阿土勒尔村,听到村民吟唱起“中央决策合民意,宏伟蓝图报国情”的彝族即兴说唱“克哲”。通过为贫困户建档立卡、打造传统民俗村落等方式,这个昔日与世隔绝的“悬崖村”焕发出新的生机。“悬崖村”的变化启示我们,只要理论联系实际,自觉把十九大战略部署转化为工作思路、工作举措和务实行动,以钉钉子精神抓好贯彻落实,就一定能翻过崖壁藤梯,开辟广阔的发展道路。

理论是实践的指南,也因实践而彰显力

量。“瞄准世界科技前沿”,上海率先发布推动人工智能发展的实施意见,加快人工智能技术生态圈建设;“创新引领率先实现东部地区优化发展”,天津拿出“最好的地块”,建设滨海—中关村科技园;“多谋民生之利、多解民生之忧”,江西南昌推出自助签注一体机,将办证时限从过去7个工作日变为立等可取;“支持民营企业发展,激发各类市场主体活力”,浙江宁波出台打造优化营商环境19条意见,为企业营造良好的市场环境……新闻工作者记录下各地实实在在的新思路、新举措,也见证着十九大精神如何化成春潮,推动新时代的伟大变革。

肩负新使命、踏上新征程,怎样书写“新时代新气象新作为”?实践证明,守成者没有前途,奋进者开创未来;天上不会掉馅饼,必须撸起袖子加油干。学习贯彻党的十九大精神,“学懂”“弄通”是基础,关键在于“做实”。按照“突出抓重点、补短板、强弱项”的要求,上海各级干部下沉到社区、企业、乡村开展专项调研,展开一场别开生面的“年终大盘

点”。着眼于人民群众的新期待新要求,着力解决经济建设和社会发展中的新矛盾新问题,才能以苦干实干创造出新的不凡业绩。

中国建筑加纳籍员工麦克已在中国生活了8年,他拿到企业自编的英文版十九大报告“口袋书”后,便迫不及待地其中寻找“中国未来的样子”。怎样打造更加美好的未来?这是无数人都在思考的问题。勇毅前行、接续奋斗,张开双臂去拥抱新时代、激荡新气象、成就新作为,我们就一定能书写无愧于时代的壮丽篇章。



画中有话



“自夸”

又到年终岁末,一份高质量的工作总结不可缺少。然而,翻开一些政府部门的总结,多半是熟悉的套话,穿靴戴帽、以空对空的为数不少。工作总结言之无物、玩“套路”,是形式主义的表现,应摒弃。

新华社发

言者有意

以绿色方案化解白色污染

■蔡华伟

各种外卖带来的垃圾泛滥,久遭诟病。据报道,国家发改委正会同有关部门,研究在电商、快递、外卖等领域推行绿色物流、绿色包装的实施方案。这一“绿色方案”,有望减少外卖包装带来的“白色污染”。

目前,包装垃圾的猛增,已成为生活垃圾的主要增量。2016年,我国仅消耗瓦楞纸箱原纸便多达4600万吨,占全球消费总量1/3。随处可见的包装垃圾,对城乡生态环境的负面影响显而易见。明知包装既增加污染,又有一定成本,电商为何还要过度包装?担心运输途中破损,进而引起差评,或许是主要考虑。买家也有同样的心理,导致电商主动减少包装的意愿降低。而对物流行业和包装行业来说,回收再利用成本波动较大、技术瓶颈短期难以克服、行业自治及绿色监管联盟等尚在探索中等因素,也是客观存在。市场各方主体各有各的小算盘,是包装垃圾泛滥的根源。酝酿中的“绿色方案”强调多管齐下,突出治理的“主心骨”,发挥好政府的公共监管与服务职能,正是有的放矢。

从包装设计的供给侧看,减少外卖带来的白色污染,需要源头治理。监管者要对相关企业实施有效引导,加大环保督查和惩戒力度。应当看到,在传统实体店模式下,经验丰富的包装工程师从结构、材质、制作成本、空间利用等多方面不断改进,已经形成完善的包装体系。比如相机等精密器材的包装大都采用再生纸,紧致、小巧且安全,“简陋”得令人惊讶。可见,网购包装的减量非不能也、实不为也。今天的线上监管需要拿出过去的线下标准,从整个设计生产销售回收链的细节入手,稳步推行商品和快递包装的“绿色方案”要求。

对治理者来说,要注重疏堵结合,不仅要监管企业“不准做什么”,还要在该主动补位的地方挑大梁,去干那些市场主体“不愿干也干不好”的事情。比如,共建公共回收平台的倡议,就需要政府部门出面牵头、协调,促进单个企业的内生成成本共同负担。再比如,对选择绿色技术的企业给予必要支持,包括绿色基金的设立,财政补贴与税收减免、信贷优惠等循环经济的产业激励,都需要相关机构统筹协调,避免政策之间的冲突。

复杂问题的精准施治,考验着治理能力的现代化水平。多管齐下的关键,在于正确处理政府与市场的关系。快递业巨大的“绿色”缺口中,其实蕴含巨大的商机,可以预见,未来的包装新业态必将层出不穷。党的十九大要求,放宽服务业准入限制,完善市场监管体制。政府既要用严格的标准指导与监管,又要放松管制,营造适当宽松的市场环境,鼓励竞争与技术创新。另外,对于包装的上下游相关行业,比如快递与物流中的暴力拆卸、磕碰,及垃圾分类回收等,也都离不开职能部门精准施策、有所作为。

“世界上没有垃圾,只有放错地方的宝藏。”社会发展不断进步,包装垃圾期待“绿色转身”,成为符合供给侧结构性改革要求的新产品。过去几年,快递封装用品“国标”的修订起草工作基本完成,电子运单占比大幅提升,胶带、塑料袋使用量明显减少,末端回收体系建设初见成效。行百里者半九十,清除过度包装的白色垃圾,还需要各方协同发力,久久为功。

美丽中国 路在脚下

■麦子

3个小孩背着用绳子串起来的塑料瓶,里面装着各种垃圾——这是一张名为“最美生态链”的照片,也藏着一个故事。在今年的虫草采挖季,一个名叫旦增的孩子,带着弟弟妹妹一边挖虫草一边捡拾沿途垃圾。由于没有装垃圾的工具,他就将一个个塑料瓶凿洞串起来挂在身上,集中带到垃圾回收点。“绿水青山就是金山银山”的理念,已经深入人心。”

十九大报告提出:“把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要”……在富强民主文明和谐之后增加“美丽”、强调人民日益增长的优美生

态环境需要,这些新变化、新论断,让国家战略的宏大叙事与民众生活的日常关切同频共振,尤其令人憧憬,也更体现了新时代党和国家在经济建设、生态保护、民生改善等方面发展思路和理念的转换。

这些年,从“求生存”到“求生态”,从“盼温饱”到“盼环保”,人民群众对干净水质、绿色食品、清新空气、优美环境等生态需求更为迫切。生态环境已经不仅关系局部的花好月圆,更关系到人类文明的兴衰。建设“美丽中国”,优良的生态环境是前提。

让我们把目光投向昨天。灿若星辰的中华文明,发源于生态良好的黄河、长江流域;而古丝绸之路上的楼兰国的消逝,很大程度上是由于生态破坏和环境恶化。上世纪末发生的洪水,与长江中上游森林的严重破坏不无关系;频频发作的沙尘暴,也跟植被的破坏息息相关。

有人曾预言:不是魔法,也不是

敌人使这个受损害的世界无法复生生命,而是人们自己使自己受害。要逃离这个梦魇,根本在于树立“生态价值观”。事实上,我国自古以来主张和谐统一、天人合一,从“厚德载物”“天地与我并生,而万物与我为一”的理念,到福建一个村子传承600年的禁砍禁伐的祖训,只要运用各种方式,把生态文明的理念贯穿到生产和生活的方方面面,就能产生巨大的生态价值。

美丽中国,不只在外表,还在于发展过程的高质量、高效率。近几年,天山南北加强生态环境保护、严禁“三高”项目进新疆、加大污染防治和防沙治沙力度,可以说在寻求高质量、高效率的发展上下足了功夫,各族人民在分享发展红利的时候畅享新鲜的空气、阳光和水。这些尝试不仅将新疆的生态环境建设向前推进了一大步,也告诉我们,建设“美丽中国”,路就在我们脚下,只要努力就能够到达。